

DOI: 10.47026/2712-9454-2024-5-2-69-84

УДК 281.9(470.43)
ББК 63.3(2)64-22

В.Н. ЯКУНИН

РЕЛИГИОЗНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ ТОЛЬЯТТИ В 1989–2001 ГОДАХ

Ключевые слова: церкви, духовенство, благотворительность, католики, протестанты, мусульмане, иудеи, буддисты, католики, старообрядцы, духовные христиане-молокане, лютеране, адвентисты седьмого дня, мормоны, свидетели Иеговы, буддисты, кришнаиты.

1989–2001 годы представляют интерес для исследования церковной жизни России, в том числе и в Тольятти, так как именно в это время кардинально меняется законодательство о религиозных культурах, а религиозные организации получают свободу для своей деятельности. В Тольятти это выразилось в том, что начиная с 1989 г. вышли из подполья незарегистрированные и образовались новые религиозные организации. У религиозных организаций появилась возможность не только богослужебной, но и социальной деятельности, выхода в СМИ. Власти города вместо жёстких ограничений и регламентации деятельности религиозных организаций были обязаны, согласно новому законодательству, оказывать им содействие. **Цель исследования** – изучить положение и деятельность религиозных организаций в г. Тольятти в 1989–2001 гг., оценить результаты их взаимодействия с муниципальными органами власти.

Материалы и методы. Реализация исследования была достигнута на основе использования материалов муниципального казённого учреждения «Тольяттинский архив», данных периодической печати, воспоминаний современников, материалов закрытого для общественности текущего архива Самарского епархиального управления (отчёты правящего архиерея Самарской епархии в Московскую Патриархию), материалов личного архива автора: отчетов чиновников о религиозной обстановке в г. Тольятти. Источники были проанализированы на предмет выявления закономерностей в происходивших изменениях в религиозной жизни и тенденций в её формировании. Методология исследования включает метод анализа документов, в работе с материалами периодической печати был применен метод синхронного сопоставления с документальным материалом. Статистический метод применён для анализа данных, связанных с возникновением новых религиозных организаций и открытием ими культовых зданий для богослужений. При решении вопроса о достоверности и репрезентативности вводимых в оборот источников была изучена история происхождения и судьба этих источников с использованием содержательного и корреляционного анализа.

Научная новизна исследования заключается в раскрытии форм и методов работы городских властей Тольятти с религиозными организациями и верующими, исследовании количества религиозных организаций и их численности в 1989–2001 гг.

Результаты исследования. Религиозные организации эффективно воспользовались новым религиозным законодательством, кратко увеличив количество приходов в Тольятти, а также образовав новые религиозные общины. Муниципальные власти Тольятти в религиозной политике отдавали предпочтение православным религиозным организациям, что подтверждается их финансированием, выделением земельных участков под строительство храмов, освещением внутрицерковных событий в СМИ. Большинство протестантских организаций возникло после посещения Тольятти отечественными и зарубежными миссионерами и проповедниками. Некоторые из них остались в Тольятти и возглавили эти общины.

Выводы. В 1989–2001 гг. в Тольятти с 4 до 40 увеличилось количество приходов различных религиозных организаций. Если до 1989 г. в городе действовали зарегистрированные православный и баптистский приходы и незарегистрированные мусульманская и пятидесятническая религиозная организации, то с 1989 г. появились приходы и общины римско-католической церкви, старообрядческой церкви (3 направления), новоапостольской церкви, духовных христиан-молокан, евангелическо-лютеранской церкви, адвентистов седьмого дня, мормонов, свидетелей Иеговы¹, буддистов, кришнаитов, сахаджа-йогов, последователей Виссариона и других. Не все они были зарегистрированы. С 1 до 13 увеличилось количество православных приходов, с 1 до 3 – баптистских приходов, с 1 до 4 – пятидесятнических приходов, с 1 до 4 – мусульманских организаций.

Представителей Русской Православной Церкви и епархиальное руководство не устраивал статус православия как одной из религий, они претендовали на особый

¹ Организация, деятельность которой запрещена на территории Российской Федерации.

статус, отношение и финансирование со стороны государства и местных органов власти. Отсюда – создание десятка церковных отделов, охватывающих все стороны жизни и деятельности общества, от взаимодействия со СМИ до присутствия в исправительных учреждениях. Епархиальное и городское церковное руководство выступали против возросшей активности неправославных церковных организаций, направляя соответствующие письма в муниципальные органы власти Тольятти, публикуя статьи в СМИ. Власти Тольятти учитывали мнение православного руководства даже в таких случаях, как выделение земельных участков неправославным религиозным организациям.

Введение. 1989–2001 годы представляют интерес для исследования церковной жизни, в том числе и в Тольятти, так как именно в это время кардинально меняется законодательство о религиозных культурах, а религиозные организации получают свободу для своей деятельности. В Тольятти это выразилось в том, что начиная с 1989 г. вышли из подполья незарегистрированные и образовались новые религиозные организации. У религиозных организаций появилась возможность не только богослужебной, но и социальной деятельности, выхода в СМИ. Власти города вместо жёстких ограничений и регламентации деятельности религиозных организаций были обязаны, согласно новому законодательству, оказывать им содействие. С 2001 г. на городском уровне начинается регулирование деятельности религиозных организаций – через заключение соглашений о сотрудничестве между мэрией Тольятти и «традиционными» религиозными организациями – православными (2001) и мусульманскими (2002). Так называемым «нетрадиционным» религиозным организациям с 2002 г. городские власти начинают чинить препятствия в их деятельности – в 2002 г. мэрия Тольятти отказала свидетелям Иеговы¹ в выделении земельного участка под строительство «зала царств». При этом в законе «О свободе совести и» не было разделения религиозных организаций на «традиционные» и «нетрадиционные».

Цель исследования – изучить положение и деятельность религиозных организаций в г. Тольятти в 1989–2001 гг., оценить результаты их взаимодействия с муниципальными органами власти.

Материалы и методы. Реализация исследования была достигнута на основе использования материалов муниципального казённого учреждения «Тольяттинский архив», данных периодической печати, воспоминаний современников, материалов закрытого для общественности текущего архива Самарского епархиального управления (отчёты правящего архиерея Самарской епархии в Московскую Патриархию), материалов личного архива автора: отчетов чиновников о религиозной обстановке в г. Тольятти. Источники были проанализированы на предмет выявления закономерностей в происходивших изменениях в религиозной жизни и тенденций в её формировании. Методология исследования включает метод анализа документов, в работе с материалами периодической печати был применен метод синхронного сопоставления с документальным материалом. Статистический метод применён для анализа данных, связанных с возникновением новых для г. Тольятти религиозных организаций и открытием ими культовых зданий для богослужений. При решении вопроса о достоверности и репрезентативности вводимых в оборот источников была изучена история происхождения и судьба этих источников с использованием содержательного и корреляционного анализа.

¹ Организация, деятельность которой запрещена на территории Российской Федерации.

Научная новизна исследования заключается в раскрытии форм и методов работы городских властей Тольятти с религиозными организациями и верующими, исследовании количества религиозных организаций и их численности в 1989–2001 гг.

Результаты исследования. 1989–2001 годы – время становления и развития многих религиозных организаций Тольятти, подавляющее большинство из которых действуют и по сей день. До 1989 г. в Тольятти были зарегистрированы только 2 религиозные организации – православный приход во имя Казанской иконы Божией Матери и баптистский молитвенный дом «Благая весть». Мусульманская и пятидесятническая общины действовали без регистрации. При этом если до 1989 г. власти закрывали глаза на деятельность мусульманской общины, то в отношении пятидесятников применялись административные методы воздействия.

Православное церковное храмостроительство в г. Тольятти в рассматриваемый период времени уже было предметом обстоятельного исторического исследования [38. С. 21–26; 39. С. 95–106; 40. С. 20–28; 41. С. 136–148]. Анализировались взаимоотношения муниципальных властей г. Тольятти и православных религиозных организаций, православное церковное храмостроительство. Между тем в исследовании неправославных религиозных организаций Тольятти существует пробел.

В 1989–2001 гг. количество православных приходов в Тольятти возросло с 1 до 13 [1], в 1997 г. был образован Свято-Воскресенский мужской монастырь [23. Л. 17]. В 1995 г. при административной помощи и финансовой поддержке властей г. Тольятти были организованы кафедра православной педагогики в Тольяттинском филиале Самарского государственного педагогического университета и православная классическая гимназия [22. Л. 21; 28. Л. 188–192]. Мэрия Тольятти помогала в финансировании строительства православных храмов и часовен как напрямую, так и посредством созданных для этих целей благотворительных фондов [39. С. 95–106]. Возглавлял православную церковную жизнь Тольятти благочинный Ставропольского округа Самарской епархии, настоятель церкви во имя Казанской иконы Божией Матери протоиерей Николай Манихин, он же был инициатором укрепления позиций Русской Православной Церкви (РПЦ) во всех сферах общественной жизни города. По образцу общецерковных и епархиальных в благочинии в 1997 г. были созданы отделы, отвечающие за взаимодействие практически со всеми общественными и государственными структурами: религиозного образования и катехизации (иерей Димитрий Лескин), медицины и наркологии (иерей Андрей Гриев), правоохранительных органов (иерей Олег Бильчук), казачества (иерей Вячеслав Караулов), армии (диакон Александр Здоренко), исправительных учреждений (иерей Димитрий Калагаев), СМИ – радио и телевидения (прот. Валерий Марченко), издательской деятельности (иерей Димитрий Лескин), молодёжи (диакон Александр Здоренко), миссионерской деятельности (иеромонах Илларион Скачков) [29]. Отдел благотворительности и социального служения был создан значительно позже.

Возглавлявший Самарскую епархию архиепископ Самарский и Сызранский Сергей (Полеткин) во время своих визитов в Тольятти встречался с руководством города и крупных предприятий, банков, для решения практических вопросов строительства православных храмов и укрепления позиций РПЦ во всех общественно значимых областях. Он же представлял чиновников

и бизнесменов, активно помогавших церкви, к награждению патриаршими и епархиальными наградами. Так, в 1999 г. орденами РПЦ были награждены председатель совета директоров АО «АВТОВАЗ» В.В. Каданников, президент-генеральный директор АО «АВТОВАЗ» А.В. Николаев, вице-президент АО «АВТОВАЗ» К.Г. Сахаров, мэр Тольятти С.Ф. Жилкин и его заместитель Н.Д. Уткин [3]. Фамилия С.Ф. Жилкина появилась только перед самым награждением, когда стал очевиден казус ситуации, когда заместителя мэра награждают, а самого мэра нет. С.Ф. Жилкин в своей деятельности старался быть равноудалённым от всех конфессий, а это епархиальное церковное руководство не устраивало. Руководству Православной церкви приходилось учитывать политическую составляющую, а награды были составной частью этой составляющей. Выразить своё отношение к руководителям всех рангов, оказывающих помощь РПЦ, церковные иерархи могли через вручение церковных наград в торжественной обстановке, и это был определённый стимул, так как награждения освещались в СМИ.

Рассмотрим историю неправославных религиозных организаций в Тольятти. Необходимо отметить, что до 2002 г. их деятельность на муниципальном уровне никак не ограничивалась: выделялись земельные участки для строительства культовых сооружений, не было препятствий в аренде помещений для молитвенных собраний.

Общины старообрядческих церквей появились и организационно оформились в конце 1990-х гг. Община Русской Православной Старообрядческой Церкви (РПСЦ) насчитывала 100 человек. Возглавляла общину в должности старосты Мария Павловна Фетисова. Собирались верующие в квартире Агриппины Артемьевны Суховой. В 1999 г. община РПСЦ обратилась в мэрию с просьбой о выделении земельного участка для строительства церкви. В 2000 г. мэрия выделила землю в Портпосёлке под эти цели, но потом решила, что это место более необходимо другой организации, землю отобрала, а старообрядцев, уже активно занимающихся оформлением документов, отправила на поиски других площадок. Русская Древлеправославная церковь (Новозыбковская архиепископия) насчитывала 30 прихожан (Анна Евстифьевна Сидлецкая). Древлеправославная поморская церковь старообрядцев-беспоповцев (Кукушкина Евдокия Карпеевна) насчитывала 50 человек. Председатель общины старообрядцев-беспоповцев г. Самары в 1999 г. организовал в Тольятти подворье своей церкви, в 2000 г. тольяттинская община была зарегистрирована. Мэрия Тольятти предоставила ей помещение [4. С. 15–17; 18].

Польский национально-культурный центр Тольятти стал инициатором создания Римско-католического прихода Божией Матери Фатимской, который был зарегистрирован в марте 1997 г. Руководитель этого центра, Ф.С. Паяновский, стал старостой прихода [12]. Мэрией г. Тольятти в 1998 г. был выделен под строительство католического костёла участок земли за кинотеатром «Сатурн». Там разместили сборную церковь, изготовленную в Германии. Она была освящена 20 декабря 1998 г. епископом Клеменсом Пиккелем. С 1999 г. в церкви служил 2 раза в месяц священник-миссионер из Ирландии Томас Донахи, который являлся настоятелем самарского костёла, проходили они по воскресеньям. С 1998 по 2003 г. в Тольятти работали священники из ордена францисканцев из Италии. В начале 2000-х гг. католики представили проект костёла с монастырём, благотворительной столовой и медиacentром, но православное церковное руководство сочло, что это усилит позиции католицизма

в Тольятти и воспрепятствовало этому строительству, написав письмо мэру города с выражением своей позиции [1].

Евангелическо-лютеранская община появилась в Тольятти в 1989 г., первоначально ее костяк состоял из лиц немецкой национальности. Среди пришедших в общину были люди, прошедшие трудармию, прожившие много лет в бараках и оттуда принесшие традицию собираться для чтения Библии или проповедей. Верующие собирались на квартирах, с 1994 г. из Ульяновска в Тольятти стал приезжать пастор Фридрих Демке. На тот момент община стала проводить богослужения в помещениях немецкого центра «Видергебурт», но зарегистрирована была позже, в 2003 г. [25].

В середине 90-х гг. XX в. в Тольятти происходил количественный рост и возрастала активность протестантского религиозного учения евангельских христиан-баптистов. Баптистская церковь была официально зарегистрирована в Тольятти в 1979 г., до этого времени она функционировала как филиал куйбышевской общины. Её пресвитером с 1979 г. являлся Александр Данилович Терёхин, 1926 г.р. [6, 24]. В 1951 г. он был репрессирован по ст. 58 Уголовного кодекса РСФСР (п. 10 антисоветская агитация и пропаганда, п. 11 организационная контрреволюционная деятельность) и осуждён на 10 лет. В 1989 г. реабилитирован. Впоследствии закончил Тольяттинский политехнический институт. Располагался приход в подаренном в 1979 г. жертвователем жилым доме (6-й Онежский б), на месте которого баптисты построили в 1983 г. церковное здание [31. Л. 388]. Численность баптистов церкви «Благая весть» к 1998 г. составляла 300 постоянных членов, т.е. тех, кто регулярно присутствовал на службах. Занятия по изучению Библии и служения проходили по субботам и воскресеньям.

История образования церкви Возрождение евангельских христиан-баптистов началась в августе 1992 г., когда в г. Тольятти была проведена евангелизация усилиями миссионеров Андрея Бондаренко, Михаила Савина, Владимира Мануйлова. Каждый день на протяжении месяца в большой палатке установленной в центре города, проходили встречи с горожанами, где проводились занятия с детьми и взрослыми. После окончания евангелизации была организована группа по изучению Библии, которая проходила в детском ДК ВАЗа (Московский 21). В 1993 г. после оформления необходимых документов группа по изучению Библии была зарегистрирована и получила статус церкви Возрождение. Её возглавил Владимир Николаевич Мануйлов, который вместе с женой Татьяной в 1992 г. приехал в Тольятти из Лабинска, чтобы помочь в служении небольшой группе верующих-баптистов, состоящей из 15 человек. Он закончил Богословский библейский институт, Московскую богословскую семинарию. В 1993 г. было крещено 65 человек, в 1994 г. – 45 человек. В конце 1990-х гг. церковь насчитывала 170 постоянных членов. Службы проводились в детском ДК ВАЗа по четвергам и воскресеньям. В 1998 г. мэрией г. Тольятти была выделена земля под строительство церкви [2].

В феврале 1994 г. появилась, а в 1995 г. была зарегистрирована, ещё одна баптистская церковь в Автозаводском районе – «Пробуждение». Свои службы члены этой общины проводили в музыкальной школе № 4 по воскресеньям. Возглавил общину Виктор Петрович Гандзий.

Баптисты Тольятти не ограничивались молитвенными собраниями, а стремились выйти за пределы церковных стен с благотворительными проектами. Пример тому – общественная организация «Живое слово».

Община христиан-адвентистов седьмого дня появилась в Тольятти в начале 90-х гг. XX в. и состояла из 15 человек. Пресвитер христиан-адвентистов седьмого дня Иван Георгиевич Олейник приехал в Тольятти в 1993 г. из Магнитогорска, чтобы возглавить возникшую общину. Уроженец Западной Украины, И.Г. Олейник стал адвентистом под влиянием матери, закончил нелегальную духовную семинарию в Сибири, в 1980 г. стал пастором. В августе 1993 г. Тольятти посетила евангельская миссия адвентистов, состоявшая в основном из зарубежных проповедников. 7 августа 1993 г. миссионеры крестили 300 человек. Адвентистская община в Тольятти была официально зарегистрирована в марте 1995 г., адвентисты арендовали помещения во всех районах города [9].

В Центральном районе адвентистов насчитывалось более 40 человек. Собирались они в зале кинотеатра «Авангард» по субботам и вторникам. В Автозаводском районе адвентистов насчитывалось 100 человек, по договору с главврачом Медгородка Н. А. Ренцем они собирались в зале «Здоровье» по субботам. Возглавлял их пресвитер Василий Дмитриевич Куценко. В Комсомольском районе адвентистов насчитывалось 35 человек, они арендовали зал кинотеатра «Октябрь», собирались по субботам под руководством пресвитера Александра Георгиевича Лисовского.

С 10 по 31 января 1999 г. в Тольятти выпускниками адвентистской Заокской духовной академии проводилась программа «20 вечеров с Библией», в ходе которой демонстрировались фильмы и читались лекции о христианстве.

В конце 1999 г. И. Г. Олейник обратился в мэрию г. Тольятти с просьбой о землеотводе для адвентистской церкви. На её строительство собирались пожертвования, предполагалось, что основные средства пожертвуют заграничные верующие.

Внешние факторы, а именно переселение русских людей из Закавказья, способствовали созданию общины духовных христиан-молокан в Тольятти в начале 90-х гг. XX в. Тольяттинские молокане в подавляющем большинстве своём были выходцами из Баку и Сумгаита. Так как переселение в Тольятти было нецентрализованное и незапланированное, молокане стали искать друг друга вначале для проведения похорон, а затем и для воскресных собраний. Община стала образовываться точно из различных семей. Пресвитером собрания в 1990–2006 гг. был уроженец села Маразы, Хныкин Алексей Федорович (1929–2021). Председателем церковного совета был Василий Иванович Ланкин. Община была зарегистрирована в 1993 г., верующие собирались на частных домах и квартирах, чаще всего – дома у своего пресвитера, А.Ф. Хныкина. Всего в Тольятти проживало на тот момент времени около 70 молоканских семей, передававших свою веру из поколения в поколение [7]. Постоянно ходили на молитвенные собрания 30 человек. В 1998 г. мэр г. Тольятти С.Ф. Жилкин подписал постановление об отводе молоканской общине участка земли в Центральном районе. Для начала работ молоканам было выделено 10 000 руб. Строительство дома молитвы началось в 1998 г., а закончено в декабре 2000 г. Тогда же было совершено его малое освящение пресвитером самарской общины Василием Фёдоровичем Саяпиным и тольяттинской общины Алексеем Фёдоровичем Хныкиным. Полное освящение было совершено в августе 2001 г. старшим пресвитером Союза общин Духовных Христиан молокан в России Тимофеем Васильевичем Щетинкиным.

Возникновение общины новоапостольской церкви в г. Тольятти в 1989 г. было связано с приездом из Германии по поручению Округного Апостола

Фрица Шрёдера миссионеров Ульриха Краузе и Александра Шотта. В ходе поездки они совершили богослужения на квартирах своих приверженцев, первоначально этнических немцев. Фриц Шрёдер побывал в Тольятти дважды в 1990 г. и дважды в 1991 г., совершив богослужения на квартирах верующих. Позже община трансформировалась из моно- в многонациональную, это было связано также с деятельностью заграничных миссионеров, их стремлением привлечь больше людей. Для проведения служб стали арендовать помещения: комнату в ДКиТ ВАЗа, актовый зал в школе искусств и другие помещения. Позже было найдено помещение для проведения богослужений на постоянной основе. Его предоставила музыкальная школа № 4. На сайте тольяттинской общины признаётся, что «благодаря постоянным посещениям слуг Божьих из Германии община росла. Впоследствии в духовном строительстве нашей общины принимали участие епископы: Боден, Катенс, пастырь Цабель, евангелист Хайнрих и священник Адам в своих миссионерских поездках» [11, 26]. Если в 1991 г. в общине церкви насчитывалось 100 человек, то в 1997 г. уже 600. Первым священнослужителем в общине был Александр Шотт. В 1993 г. община новоапостольской церкви была зарегистрирована, в 1994 г. она обратилась за разрешением строить церковь, в 1996 г. был разработан и утвержден проект ее строительства. Строительство церкви началось 8 мая 1997 г. и в декабре того же года закончено [11]. Это был уникальный пример строительства религиозного здания в столь короткие сроки без помощи государства. Осуществлялось оно на средства, пожертвованные единоверцами из общин Берлина и Бранденбурга. 13 декабря 1997 г. состоялось торжественное освящение здания церкви, а 14 декабря – торжественное богослужение, которое проводил окружной апостол Фритц Шрёдер. Знаковым событием в истории общины стало богослужение первоапостола Рихарда Фера, которое он провёл 25 июня 2000 г. В помещении церкви, кроме большого зала на 200 мест, были комната для молодежных собраний и комната матери и ребенка, что было новшеством, привлекающим молодежь. А установка в церкви органа стала культурным событием для города. Настоятелем Новоапостольской церкви г. Тольятти стал приходской евангелист С.И. Долгов, 1949 г.р., в прошлом сотрудник МВД, затем отдела социальной защиты администрации Автозаводского района Тольятти. Свою церковную должность он совмещал с работой заседателя Автозаводского районного суда. Можно предположить, что быстрому выделению земли и затем строительству здания новоапостольской церкви община обязана связям С.И. Долгова. Как вспоминал сам С.И. Долгов, в новоапостольскую веру он попал почти случайно – в 1994 г. услышал объявление по ТВ ВАЗа и пришёл на богослужение, которое проходило в музыкальной школе [13].

В служении С.И. Долгову помогали священники и диаконы. Все священнослужители общины получили подготовку к своему сану на семинарах и в методических письмах.

Пятидесятники (христиане веры евангельской) в Тольятти до 1989 г. насчитывали 30 последователей, практиковали систему домашних церквей (собирались на частных домах или квартирах), позже их численность стала возрастать. Община пятидесятников в Тольятти была зарегистрирована только в 1993 г. Возглавлял тольяттинских пятидесятников пастор Виталий Викторович Паклин, начавший свое служение в 1980 г. Он окончил железнодорожный техникум, был комсоргом в армии, работал на ТоАЗе. В 1993 г. пятидесятники во главе с В.В. Паклиным зарегистрировали свою общину как общественную организацию – миссию

«Христианин», в 1999 г. готовили документы для регистрации в качестве религиозной организации в отделе юстиции Самарской области.

У пятидесятников на каждого члена общины заводилась учётная карточка. Сами они практиковали систему так называемых «домашних церквей» (собирались в частных домах или квартирах). По словам В.В. Паклина, в любое время готовы уйти в подполье. По сведениям В.В. Паклина, в пятидесятнических общинах Автозаводского и Центрального районов насчитывалось в 1999 г. по 300 членов.

В Центральном районе пятидесятники с 1995 по 1999 г. арендовали помещения бывшего Дома политпросвещения, собираясь по воскресеньям, вторникам и четвергам [8, 20].

Вместе с традиционными пятидесятническими организациями в середине 90-х гг. XX в. в Тольятти возникли неопятидесятнические группы с новыми лидерами. Такими были свободная христианская церковь «Открытое небо» и христианская ассоциация «Глобальная стратегия» [27, 34]. В общине «Открытого неба» насчитывалось 200 членов, ими руководил пастор Вадим Никонов. Собирались они в зале «Здоровье» Медгородка по воскресеньям и средам. В Тольятти вместе с организацией «Открытое небо» тем же пастором Вадимом Никоновым была образована музыкальная поп-группа с одноименным названием, которая способствовала распространению «музыкального евангелизма» – исполнению песен на христианские темы. Такое «неформальное» христианство неопятидесятников привлекало к себе молодежь.

Если церковь «Открытое небо» была организована российскими пятидесятниками и зарегистрирована в 1996 г., то христианская ассоциация «Глобальная стратегия» была создана при миссионерской деятельности граждан США, что вызывало обеспокоенность у компетентных органов. Первоначально возглавлял организацию пастор Майкл Хэннэн, в конце 90-х гг. XX в. руководство организацией перешло к пастору Алексею Сергеевичу Анисимову. Организация насчитывала 200 человек. При организации существовали 8 месячные курсы. Собирались по субботам в актовом зале офисного центра на ул. Мира.

Для пятидесятников характерно дробление своих церквей. В середине 90-х гг. XX в. от «Открытого неба» отделились 25 человек, которые создали церковь полного Евангелия «Осанна» со своим руководителем – пастором Г.С. Проскуриной. Проводили собрания по средам и воскресеньям в ДК 40 лет ВЛКСМ.

Всего в пятидесятнических общинах Тольятти к началу 1998 г. насчитывалось 1000 человек, которые собирались в арендованных помещениях и на квартирах [34].

Национальное татаро-башкирское общественное движение «Туган-тел» стало в 1989 г. инициатором строительства в Тольятти мечети. Эта идея появилась еще в 60-х гг. XX в. Татарская община Тольятти увеличилась в 60–70-е гг. XX в. в связи с масштабным промышленным строительством. В 1989 г., когда отмечалось 1100-летие принятия ислама в Поволжье, было предложено зарегистрировать религиозное городское мусульманское общество и выйти с ходатайством о выделении земли под соборную мечеть. 4 октября 1989 г. татары отмечали 1100-летие принятия ислама в Поволжье в ДК «Юбилейный». Пришедший на мероприятие имам Габдулла Гайнутдинов, один из самых уважаемых в то время в мусульманской общине людей, высказал идею построить в Тольятти мечеть. Он предложил официально зарегистрировать религиозное городское мусульманское общество и выйти с ходатайством

о выделении земли под мечеть. Сопредседатель татарского общественного движения «Туган тел» Роза Сергеевна Каримова стала председателем координационного центра по строительству мечети [35]. Её муж Эрик Нуриевич Каримов стал председателем мусульманского религиозного объединения и прорабом строительства. Генеральный директор ВАЗа Владимир Каданников согласился платить ему прежнюю зарплату, чтобы тот смог бы возглавить стройку, формально не уходя с завода. В 1993 г. земля под соборную мечеть на улице Ларина была выделена, а в 1994 г. началось ее строительство, завершившееся в начале 1997 г. Али Абдулхакович Тугушев определял, каким будет проект: форма, внешний вид и внутренняя отделка сооружения. Позже он возглавил городское религиозное общество «Вахдад». Строительство велось как на пожертвования верующих, так и на деньги руководителей тольяттинских фирм из татарской диаспоры (Шавкат Ахметджанов, Азгат Билялов, Гакиль Якупов, Марат Латыпов, Хафиз Муталапов, Марат и Линар Булатовы, Фанис Шайхутдинов, Бари Миначетдинов, Фаниль Зиангиров, Салават Хуснутдинов, Рафаиль Валиулов).

Первым подрядчиком строительства была фирма «Агрострой» во главе с Рафисом Шакировым, которая сделала фундамент под хозблок и выкопала котлован. Затем стройкой занялся АвтоВАЗстрой в лице заместителя директора предприятия по промышленному строительству Рустама Асфаганова. Автовазстроевцы сделали подвал, первый этаж и кладку основного здания. Купола на мечеть и минарет поставило предприятие «Соцкультбыт» (директор Владимир Кожухов). Предприятие «Пурпе» взяло на себя подводку тепла, снабжение стройки лесом и оборудование котельной. Двери, окна и все внутренние работы сделала фирма «Илан». 15 ноября 1996 г. купол и минарет городской мечети увенчали золотые полумесяцы, которые закупила фирма «Меценат». Построение мечети в Тольятти стало свершившимся фактом.

Все важные вопросы в мечети решал Совет старейшин, который возглавлял Сабирджан Насыров. Большим авторитетом у мусульман пользовался 90-летний имам Аббас, который до постройки мечети, в советское время, возглавлял их духовную жизнь. Моления проходили тогда в частных домах и квартирах. Первым имамом соборной мечети стал Равиль Тажетдинов (Абдул Карим Тажетдин) [32]. В декабре 1998 г. соборную мечеть возглавил имам Рифат Летфуллович Дашкин, 1962 г.р. Он имел высшее светское (экономическое) и высшее духовное образование.

Мечеть была рассчитана на 350 человек. Показательна тенденция роста числа прихожан. Если в 1997 г. на пятничный намаз собиралось по 12–15 человек, то уже через год – 70–100, в будни в мечеть приходило до 70 человек. На большие мусульманские праздники (Курбан-Байрам, Ураза-Байрам) у мечети собиралось до 3000 человек. При мечети открыли курсы по изучению основ ислама и арабской графики, позже – мусульманскую школу.

Кроме соборной мечети, в Тольятти возникли другие мусульманские центры: религиозное общество «Вахдад» во главе с А.А. Тугушевым, и объединение содействию возрождения культуры и веры ислама «Мирас» во главе с Фанилем Мухатзяновичем Зиангировым [36], религиозный центр «Байт Аллах», зарегистрированный как общественная организация, и духовное управление мусульман г. Тольятти. Последние два возникли в 1994 г., под руководством имама Анаса Галиахметовича Галиаскарова. Центр «Байт-Аллах» должен был собирать пожертвования и строить мечеть «Джуми Джума». Несмотря на выделение

в 1997 г. земли под строительство этой мечети, она так и не была построена, хотя президентом-генеральным директором ОАО «АВТОВАЗ» А.В. Николаевым были подписаны документы о выделении 2300 машин, деньги с реализации которых должны были пойти на ее строительство. 25 октября 1998 г. в Автозаводском районе близ крытого рынка состоялась закладка первого камня этой мечети. На торжество прибыл верховный муфтий России Талгат Таджуддин. По проекту мечеть была рассчитана на полторы тысячи человек. В аналитической справке отдела взаимодействия с общественными объединениями мэрии Тольятти, подготовленной в 2002 г., указывалось, что у религиозного центра «Байт-Аллах» прихожан не было, а на земле, выделенной для строительства Джума Джами мечети в Автозаводском районе, работала автостоянка на 200 мест [1].

Иудейская община в Тольятти не была зарегистрирована, возглавлял её Леонид Вениаминович Затуловский.

Общественная организация армян г.о. Тольятти была создана и зарегистрирована в 1995 г, возглавил её В.А. Хачатрян. Главными задачами, которые ставила перед собой армянская община, были сохранение самобытности, духовности и культуры народа, изучение родного языка и строительство Армянского культурного центра с церковью. Идея постройки армянской церкви в Тольятти возникла в 2001 г., когда представителями мэрии г. Тольятти и Республики Армения был заложен камень.

Первые последователи организации Свидетели Иеговы¹ в Тольятти появились в 1989 г. В то время свои собрания они проводили на квартирах, позже – в школах. На протяжении 90-х гг. XX в. благодаря активной прозелитической деятельности увеличивалось количество свидетелей Иеговы. Если в 1990 г. в Тольятти их было 20, то в 1991 г. – 100, а в 1998 г. – 1000 человек [37]. Для привлечения сторонников в свои ряды использовали различные методы, ходили по квартирам. Община иеговистов в Тольятти до 2000 г. не была зарегистрирована. В Автозаводском районе руководил иеговистами Эдуард Трошин, который работал в НТЦ ВАЗа, в Центральном районе координатором являлся Владимир Николаевич Затопляев, 1968 г.р. Родился он в Иркутской области в семье верующих иеговистов. За отказ служить в рядах Советской армии получил срок 2,5 года. В Автозаводском районе иеговисты собирались по воскресеньям в школе № 47 и 3-м комплексном общежитии ВАЗа. В Центральном районе – в школе № 1. Старались не афишировать свою деятельность, имели собственную службу охраны. В 1997 и 1998 гг. на стадионе «Торпедо» проходили конгрессы членов общины Свидетелей Иеговы, в которых принимали участие от 3000 до 5000 человек [33]. Имели свой транспорт и распространяли поступившую из-за рубежа литературу в радиусе 1000 км. Официально как религиозная организация зарегистрировалась в 2000 г.

Тольяттинский гуманитарный центр «Дианетика» был зарегистрирован как общественная организация, которую возглавляла Фаина Фёдоровна Фатыхова. В этом центре были и сторонники саентологии. Среди них можно было встретить представителей среднего бизнеса и интеллигенции. Для пропаганды своих взглядов саентологи активно использовали средства массовой информации [14]. В 2001 г. общественная организация «Дианетика», последователи

¹ Организация, деятельность которой запрещена на территории Российской Федерации.

которой занимались религиозными практиками (саентология), была ликвидирована решением Центрального районного суда г. Тольятти.

В начале 90-х гг. в XX в. в Тольятти появились сторонники неоиндуистского учения сахаджа-йоги. После неоднократных посещений Тольятти основателя учения Нирмалой Шриваставой (Шри Матаджей Нирмалой Деви) и ее встречи в начале 1996 г. с мэром г. Тольятти С.Ф. Жилкиным количество ее сторонников увеличилось до нескольких тысяч человек [5]. Сахаджа-йоги проявляли активность в общественно-политической жизни Тольятти. В течение 1993 г. в 48-й школе дети двух первых классов обучались методике сахаджа-йоги [21]. В Тольятти сахаджа-йога в начале 90-х гг. XX в. зарегистрировалась как региональное общественное движение, а не как религиозное объединение. Возглавил его Александр Сергеевич Солодянкин.

В Тольятти религиозное общество сознания Кришны было создано 15 сторонниками в 1991 г. Общество было зарегистрировано в апреле 1995 г. как общественная организация, его возглавил Алексей Борисович Поспелов, к тому времени численность кришнаитов составляла 100 человек, которые занимались распространением литературы, а также организовывали бесплатные обеды для малоимущих [19]. Собирались кришнаиты либо на квартирах, либо летом на лесных полянах. Активизировались после приезда в Тольятти в июне 1994 г. председателя гуманитарной миссии «Харе Кришна» по СНГ Мурари Кришны.

После первого визита в Тольятти в июне 1992 г. буддийского ламы традиции Карма Кагью датчанина Оле Нидала, в городе был открыт буддийский центр всероссийской ассоциации буддистов Алмазного пути школы Карма Кагью. На его лекцию собралось до 800 человек, но практикующих буддистов насчитывалось 30 человек. В 1992–1996 гг. центр возглавляла Елена Русалова, в 1996–2001 гг. – Александр Николаевич Коваль. В 2001 г. центр был зарегистрирован как религиозная организация. До 2001 г. сторонники учения Карма Кагью собирались на квартирах [10].

Церковь Иисуса Христа Святых последних дней (мормоны) в Тольятти не была зарегистрирована, хотя последователи этого учения во второй половине 90-х гг. XX в. насчитывали 200 человек, которыми руководили американские граждане, работающие «вахтовым методом». Миссионеры-мормоны впервые приехали в Тольятти в 1995 г. Ими был создан приход в Автозаводском районе. Чуть позже открылись приходы в Центральном и Комсомольском районах. Свою деятельность они осуществляли в школе № 20 и в политехническом колледже. У мормонов в Поволжье была создана миссия с центром в Самаре, а в Тольятти они организовали филиал [17]. Органы безопасности подозревали мормонов в разведывательной деятельности.

В Тольятти имелись небольшие незарегистрированные религиозные группы последователей Саи-Бабы, Порфирия Иванова, Виссариона (Церковь последнего завета¹), свидетели фиолетового пламени [15].

Выводы. Религиозные организации эффективно воспользовались новым религиозным законодательством. В 1989–2001 гг. в Тольятти с 4 до 40 увеличилось количество приходов различных религиозных организаций. Если до 1989 г. в городе действовали зарегистрированные православный и баптистский приходы и незарегистрированные мусульманская и пятидесятническая

¹ 24 октября 2022 г. суд признал организацию запрещённой, подлежащей ликвидации и исключению из Единого государственного реестра юридических лиц.

религиозная организации, то с 1989 г. появились приходы и общины римско-католической церкви, старообрядческой церкви (3 направления), новоапостольской церкви, духовных христиан-молокан, евангелическо-лютеранской церкви, адвентистов седьмого дня, мормонов, свидетелей Иеговы, буддистов, кришнаитов, сахаджа-йогов, последователей Виссариона и других. Не все они были зарегистрированы. С 1 до 13 увеличилось количество православных приходов, с 1 до 3 – баптистских приходов, с 1 до 4 пятидесятнических приходов, с 1 до 4 – мусульманских организаций.

Общины большинства протестантских организаций возникли после посещения Тольятти отечественными и зарубежными миссионерами и проповедниками. Некоторые из них остались в Тольятти и возглавили эти общины.

Религиозные организации находились в сфере внимания соответствующей специальной службы, где был назначен ответственный работник по этому направлению.

Муниципальные власти Тольятти в религиозной политике отдавали предпочтение православным религиозным организациям, что подтверждается их финансированием, выделением земельных участков под строительство храмов, освещением внутрицерковных событий в СМИ.

Представителей РПЦ и епархиальное руководство не устраивал статус православия как одной из религий, они претендовали на особый статус, отношение и финансирование со стороны государства и местных органов власти. Отсюда – создание десятка церковных отделов, охватывающих все стороны жизни и деятельности общества, от взаимодействия со СМИ до присутствия в исправительных учреждениях. Епархиальное и городское церковное руководство выступали против возросшей активности неправославных церковных организаций, направляя соответствующие письма в муниципальные органы власти Тольятти, публикуя статьи в СМИ. Власти Тольятти учитывали мнение епархиального руководства РПЦ даже в таких случаях, как выделение земельных участков неправославным религиозным организациям. Так, например, в 2002 г. мэрия отказала местной организации «Свидетели Иеговы» в выделении земельного участка под строительство «зала царств». Об этом архиепископ Самарский и Сызранский Сергей просил мэра г. Тольятти Н.Д. Уткина практически сразу же после его избрания в августе 2000 г.

Литература

1. Аналитическая справка по ситуации в религиозных организациях Тольятти за 2002 г. Подготовлен сотрудником мэрии Тольятти Кутыревой Н.П. // Архив В.Н. Якунина.
2. Бардина З. Церковь для всех народов // Миссионерские вести. 2015. № 5.
3. Биколова Н. Патриарх наградил пятерых // Презент. 1999. 18 окт.
4. Вестник митрополии. 2015. № 3.
5. Воронцова Е. Я рождаюсь на земле снова и снова // Площадь свободы. 2000. 19 янв.
6. Воспоминания А.Д. Терёхина. Записано 15.11.1998 г. // Архив В. Н. Якунина.
7. Воспоминания А.Ф. Хныкина. Записано 23.11.1998 г. // Архив В. Н. Якунина.
8. Воспоминания В.В. Паклина. Записано 08.11.1998 г. // Архив В. Н. Якунина.
9. Воспоминания И.Г. Олейника. Записано 10.11.1998 г. // Архив В. Н. Якунина.
10. Воспоминания Н.Г. Максимова. Записано 08.02.2023 г. // Архив В. Н. Якунина.
11. Воспоминания С.И. Долгова. Записано 17.11.1998 г. // Архив В. Н. Якунина.
12. Воспоминания Ф.С. Паяновского. Записано 27.11.1998 г. // Архив В. Н. Якунина.
13. Гуенко Л. Новая церковь с приветом из Цюриха // Презент. 1998. 2 марта.
14. Гуревич С. У каждого своя формула счастья // Площадь Свободы. 1998. 16 окт.
15. Информация о состоянии религиозной обстановки в Самарской области на 1 января 1995 года консультанта главы администрации Самарской области В.С. Власова // Архив В.Н. Якунина.

16. *Каратеева Н.* Баптисты судятся с мэрией за молитвенный дом // Понедельник. Деловая газета Тольятти. 2012. 4 июля.
17. *Караулов В., священник.* Секты наступают // Любимый город. 1996. № 2.
18. *Клабукова А.* 25 главных вопросов старообрядцу // Понедельник. Деловая газета Тольятти. 2012. 1 авг.
19. *Костин В.* Какую же «посевную» проводят у нас кришнаиты? // Тольятти сегодня. 1995. 29 марта.
20. *Мощенко М.* Сети веры // Миллион плюс. 2000. № 80(210), авг.
21. Нирмала. 1993. № 2–5.
22. Отчёт епископа Самарского и Сызранского Сергия в Московскую Патриархию за 1995 г. // Текущий архив Самарского епархиального управления.
23. Отчёт правящего архиерея в Московскую Патриархию по Самарской епархии за 1997 год // Текущий архив Самарского епархиального управления.
24. *Павлухина Г.* И слово Божье отзовется // Тольятти сегодня. 1992. 15 сент.
25. Письмо пробста Самарского пробства Евангелическо-лютеранской церкви Европейской части России О.В. Темирбулатовой В.Н. Якунину (30.11.2021) // Архив В.Н. Якунина.
26. Письмо Фрица Шрёдера В.Н. Якунину (29.12.1998) // Архив В.Н. Якунина.
27. Площадь свободы. 1997. 25 янв.
28. Постановление главы администрации г. Тольятти № 1264 от 30 августа 1995 г. // Тольяттинский архив. Ф. Р-410. Оп. 1. Д. 214.
29. Протокол № 4 собрания Ставропольского благочиния от 17 сентября 1999 г. // Архив В.Н. Якунина.
30. Решение Тольяттинского горисполкома от 12.06.1980 г. № 211/12 // Тольяттинский архив. Ф. Р-94. Оп. 1. Д. 777.
31. Решение Тольяттинского горисполкома от 24.04.1981 г. № 186/7 // Тольяттинский архив. Ф. Р-94. Оп. 1. Д. 812.
32. *Русов С.* Скандал вокруг строительства мечети // Площадь свободы. 1997. 15 окт.
33. *Сафонова Е.* Дом Иеговы на стадионе «Торпедо» // Площадь свободы. 1997. 9 авг.
34. *Скоренева Е.* Моего мужа увела секта // Тольяттинское обозрение. 1999. 26 июля.
35. *Шмыгов А.* Плечом к плечу // Презент. 1996. 29 нояб.
36. *Шмыгов А.* Противостояние. Что не поделили мусульманские лидеры // Презент центр. 1998. 4 дек.
37. *Эпов Н.* Беседа с иеговистской // Площадь свободы. 1991. 26 нояб.
38. *Якунин В.Н.* История православного церковного храмостроительства в Тольятти в 1985–2000 гг. // Поволжский вестник науки. 2020. № 2(16). С. 21–26.
39. *Якунин В.Н.* Православные благотворительные фонды и православные религиозные организации Тольятти: проблемы их сосуществования в 1996–2001 годах // Исторический поиск. 2023. Т. 4, № 1. С. 95–106.
40. *Якунин В.Н.* История православного церковного храмостроительства в Тольятти в 2000–2019 гг. // Поволжский вестник науки. 2020. № 3(17). С. 20–28.
41. *Якунин В.Н.* Религиозная ситуация в Тольятти на примере Русской православной церкви (1988–1997 гг.) // Вестник Волгоградского государственного университета. Сер. 4. История. Регионоведение. Международные отношения. 2022. Т. 27, № 5. С. 136–148.

ЯКУНИН ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ – доктор исторических наук, профессор кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин, Московский художественно-промышленный институт, Россия, Москва (vadyak@mail.ru; ORCID: <http://orcid.org/0000-0002-0464-2938>).

Vadim N. YAKUNIN

RELIGIOUS ORGANIZATIONS OF TOGLIATTI IN 1989–2001

Key words: churches, clergy, charity, the Catholics, the Protestants, the Muslims, the Jews, the Buddhists, the Catholics, the Old Believers, spiritual Christians-Molokans, the Lutherans, the Seventh-Day Adventists, the Mormons, the Jehovah's Witnesses, the Buddhists, the Krishnaites.

The period of 1989–2001 is of interest for the study of church life in Russia, including in Togliatti, since it was at this time that the legislation on religious cults was radically changing, and religious organizations were given freedom for their activities. In Togliatti, this was reflected

in the fact that since 1989 unregistered religious organizations came out of hiding and new ones were formed. Religious organizations had the opportunity not only to worship, but also to engage in social activities and to go to the media. The city authorities, instead of strict restrictions and regulation of religious organizations' activities, were obliged, according to the new legislation, to assist them.

The purpose of the research is to study the situation and activities of religious organizations in Togliatti in 1989–2001, to evaluate the results of their interaction with municipal authorities.

Materials and methods. The study implementation was achieved through the use of materials from the municipal public institution "Togliatti Archive", periodical press data, memoirs of contemporaries, materials from the current archive of Samara Diocesan Administration closed to the public (reports of the ruling bishop of Samara Diocese to the Moscow Patriarchate), materials from the author's personal archive: reports of officials on the religious situation in Togliatti. The sources were analyzed to identify patterns in changes in religious life that took place and trends in its formation. The research methodology includes the method of analyzing documents, and the method of synchronous comparison with documentary material was used in working with periodical press materials. The statistical method is used to analyze the data related to the emergence of new religious organizations and opening religious buildings for worship by them. In order to solve the issue of the reliability and representativeness of the sources put into circulation, the history of the origin and the fate of these sources was studied using a content-related and correlation analysis.

The scientific novelty of the research lies in disclosure of the forms and methods of work carried out by Togliatti municipal authorities with religious organizations and believers, the study of the number of religious organizations and their numberedness in 1989–2001.

Research results. Religious organizations effectively took advantage of the new religious legislation, multiplying the number of parishes in Togliatti, as well as forming new religious communities. Togliatti municipal authorities preferred Orthodox religious organizations in religious policy, which is confirmed by their financing, allocation of land plots to construct temples, and media coverage of intra-church events. Most Protestant organizations appeared after visits to Togliatti paid by domestic and foreign missionaries and preachers. Some of them stayed in Togliatti and headed these communities.

Conclusions. In 1989–2001, the number of parishes of various religious organizations in Togliatti increased from 4 to 40. If before 1989 there were registered Orthodox and Baptist parishes and unregistered Muslim and Pentecostal religious organizations in the city, then since 1989 there appeared parishes and communities of the Roman Catholic Church, the Old Believer Church (3 directions), the New Apostolic Church, the Molokan spiritual Christians, the Evangelical Lutheran Church, the Seventh-day Adventists, the Mormons, witnesses the Jehovah's Witnesses¹, the Buddhists, the Krishnaites, the Sahaja yogis, followers of Vissarion and others. Not all of them were registered. The number of Orthodox parishes increased from 1 to 13, Baptist parishes from 1 to 3, Pentecostal parishes from 1 to 4, and Muslim organizations from 1 to 4.

Representatives of the Russian Orthodox Church and the diocesan leadership were not satisfied with the status of Orthodoxy as one of the religions, they claimed a special status, attitude and funding from the state and local authorities. It follows from here – creation of a dozen church departments covering all aspects of the society's life and activities, from interaction with the media to presence in correctional facilities. The diocesan and city church leaders opposed the increased activity of non-Orthodox church organizations, sending appropriate letters to the municipal authorities of Togliatti, publishing articles in the media. Togliatti authorities took into account the opinion of the Orthodox leadership even in such cases as allocation of land plots to non-Orthodox religious organizations.

References

1. *Analiticheskaya spravka po situatsii v religioznykh organizatsiyakh Tol'yatti za 2002 g. Podgotovlen sotrudnikom merii Tol'yatti Kutyrevoi N.P.* [Analytical report on situations in periodical organizations of Togliatti for 2002. Prepared by N.P. Kutyreva, an employee of the Tolyatti mayor's office]. In: *Arkhiv V.N. Yakunina* [V.N. Yakunin Archive].
2. Bardina Z. *Tserkov' dlya vsekh narodov* [Church for all nations]. *Missionerskie vesti*, 2015, no. 5.
3. Bikulova N. *Patriarkh nagradil pyaterykh* [The Patriarch awarded five]. *Prezent*, 1999, Oct. 18.
4. *Vestnik mitropolii*, 2015, no. 3.

¹ An organization whose activities are prohibited on the territory of the Russian Federation.

5. Vorontsova E. *Ya rozhdayus' na zemle snova i snova* [I am born on earth again and again]. *Ploshchad' svobody*, 2000, Jan. 19.
6. *Vospominaniya A.D. Terekhina. Zapisano 15.11.1998 g.* [Memoirs of A.D. Teryokhin. Recorded 15.11.1998]. In: *Arkhiv V.N. Yakunina* [V.N. Yakunin Archive].
7. *Vospominaniya A.F. Khnykina. Zapisano 23.11.1998 g.* [Memoirs of A.F. Khnykina. Recorded 23.11.1998]. In: *Arkhiv V.N. Yakunina* [V.N. Yakunin Archive].
8. *Vospominaniya V.V. Paklina. Zapisano 08.11.1998 g.* [Memoirs of V.V. Paklina. Recorded 08.11.1998]. In: *Arkhiv V.N. Yakunina* [V.N. Yakunin Archive].
9. *Vospominaniya I.G. Oleinika. Zapisano 10.11.1998 g.* [Memoirs of I.G. Oleinik. Recorded 10.11.1998]. In: *Arkhiv V.N. Yakunina* [V.N. Yakunin Archive].
10. *Vospominaniya N.G. Maksimova. Zapisano 08.02.2023 g.* [Memoirs of N.G. Maksimova. Recorded 08.02.2023]. In: *Arkhiv V.N. Yakunina* [V.N. Yakunin Archive].
11. *Vospominaniya S.I. Dolgova. Zapisano 17.11.1998 g.* [Memoirs of S.I. Dolgova. Recorded 17.11.1998]. In: *Arkhiv V.N. Yakunina* [V.N. Yakunin Archive].
12. *Vospominaniya F.S. Payanovskogo. Zapisano 27.11.1998 g.* [Memoirs of F.S. Payanovsky. Recorded 27.11.1998]. In: *Arkhiv V.N. Yakunina* [V.N. Yakunin Archive].
13. Guenko L. *Novaya tserkov' s privetom iz Tsyurikha* [New church with greetings from Zurich]. *Prezent*, 1998, March 2.
14. Gurevich S. *U kazhdogo svoya formula schast'ya* [Everyone has their own formula for happiness]. *Ploshchad' Svobody*, 1998. Oct. 16.
15. *Informatsiya o sostoyanii religioznoi obstanovki v Samarskoi oblasti na 1 yanvarya 1995 goda konsultanta glavy administratsii Samarskoi oblasti V.S. Vlasova* [Information on the state of the religious movement in the Samara region as of January 1, 1995, consultant to the head of the administration of the Samara region V.S. Vlasov]. In: *Arkhiv V.N. Yakunina* [V.N. Yakunin Archive].
16. Karateeva N. *Baptisty sudyatsya s meriei za molitvennyi dom* [Baptists are suing the mayor's office for a house of worship]. *Ponedel'nik. Delovaya gazeta Tol'yatti*, 2012, July 4.
17. Karaulov V. *Sekty nastupayut* [Sects at a performance]. *Lyubimiy gorod*, 1996, no. 2.
18. Klubukova A. *25 glavnykh voprosov staroobryadtsu* [25 main questions for the Old Believer]. *Ponedel'nik. Delovaya gazeta Tol'yatti*, 2012, Aug. 1.
19. Kostin V. *Kakuyu zhe «posevnyuyu» provodyat u nas krishnaity?* [What kind of "sowing" are the Hare Krishnas doing in our country?]. *Tol'yatti segodnya*, 1995, March 29.
20. Moshchenko M. *Seti very* [Networks of faith]. *Million plus*, 2000, no. 80(210), Aug.
21. *Nirmala*, 1993, no. 2–5.
22. *Otchet episkopa Samarskogo i Syzranskogo Sergiya v Moskovskuyu Patriarkhiyu za 1995 g.* [Report of Bishop Sergius of Samara and Syzran to the Moscow Patriarchate for 1995]. In: *Tekushchii arkhiv Samarskogo eparkhial'nogo upravleniya* [Current archive of the Samara Diocesan Administration].
23. *Otchet episkopa Samarskogo i Syzranskogo Sergiya v Moskovskuyu Patriarkhiyu za 1997 god* [Report of Bishop Sergius of Samara and Syzran to the Moscow Patriarchate for 1997]. In: *Tekushchii arkhiv Samarskogo eparkhial'nogo upravleniya* [Current archive of the Samara Diocesan Administration].
24. Pavlukhina G. *I slovo Bozh'e otzovetsya* [And the word of God will respond]. *Tol'yatti segodnya*, 1992, Sept. 15.
25. *Pis'mo probsta Samarskogo probstva Evangelicheskoy-luteranskoj tserkvi Evropejskoj chasti Rossii O.V. Temirbulatovoi V.N. Yakuninu 30.11.2021* [Letter from the Provost of the Samara Probate of the Evangelical Lutheran Church of the European Part of Russia O.V. Temirbulatova V.N. Yakunin 30.11.2021]. In: *Arkhiv V.N. Yakunina* [V.N. Yakunin Archive].
26. *Pis'mo Fritsa Shredera V.N. Yakuninu 29.12.1998* [Letter from Fritz Schroeder to V.N. Yakunin 29.12.1998]. In: *Arkhiv V.N. Yakunina* [V.N. Yakunin Archive].
27. *Ploshchad' svobody*, 1997, Jan. 25.
28. *Postanovlenie glavy administratsii g. Tol'yatti № 1264 ot 30 avgusta 1995 g.* [Resolution of the head of the Tolyatti administration No. 1264 of August 30, 1995] In: *Tol'yattinskii arkhiv. Fond R-410. Opis' 1. Dokument 214* [Togliatti archive. Archive R-410. Anagraph 1. Document 214].
29. *Protokol № 4 sobraniya Stavropol'skogo blagochiniya ot 17 sentyabrya 1999 g.* [Minutes No. 4 of the meeting of the Stavropol deanery of September 17, 1999]. In: *Arkhiv V.N. Yakunina* [V.N. Yakunin Archive].
30. *Reshenie Tol'yattinskogo gorispolkoma ot 12.06.1980 g. № 211/12* [Decision of the Togliatti City Executive Committee dated June 12, 1980 No. 211/12]. In: *Tol'yattinskii arkhiv. Fond R-94. Opis' 1. Dokument 777* [Togliatti archive. Archive R-94. Anagraph 1. Document 777].
31. *Reshenie Tol'yattinskogo gorispolkoma ot 24.04.1981 g. № 186/7* [Decision of the Togliatti City Executive Committee dated April 24, 1981 No. 186/7]. In: *Tol'yattinskii arkhiv. Fond R-94. Opis' 1. Dokument 812* [Togliatti archive. Archive R-94. Anagraph 1. Document 812].
32. Rusov S. *Skandal vokrug stroitel'stva mecheti* [Scandal around the construction of a mosque]. *Ploshchad' svobody*, 1997, Oct. 15.

33. Safonova E. *Dom legovy na stadione «Torpedo»* [Jehovah's House at the Torpedo Stadium]. *Ploshchad' svobody*, 1997, Aug. 9.
34. Skoreneva E. *Moego muzha uvela sekta* [My husband was taken away by a sect]. *Tol'yattinskoe obozrenie*, 1999, July 26.
35. Shmygov A. *Plechom k plechu* [Shoulder to shoulder]. *Prezent*, 1996, Nov. 29.
36. Shmygov A. *Protivostoyanie. Chto ne podelili musul'manskie lidery* [Confrontation. What Muslim leaders did not share]. *Prezent tsentr*, 1998, Dec. 4.
37. Epov N. *Beseda s iegovistskoi* [Conversation with Jehovah's Witness]. *Ploshchad' svobody*, 1991, Nov. 26.
38. Yakunin V.N. *Istoriya pravoslavnogo tserkovnogo khramostroitel'stva v Tol'yatti v 1985-2000 gg.* [History of Orthodox church construction in Togliatti in 1985–2000]. *Povolzhskii vestnik nauki*, 2020, no. 2(16), pp. 21–26.
39. Yakunin V.N. *Pravoslavnye blagotvoritel'nye fondy i pravoslavnye religioznye organizatsii Tol'yatti: problemy ikh sosushchestvovaniya v 1996–2001 godakh* [Orthodox charitable foundations and Orthodox religious organizations in Tolyatti: problems of their coexistence in 1996–2001]. *Historical search*, 2023, vol. 4, no. 1, pp. 95–106.
40. Yakunin V.N. *Istoriya pravoslavnogo tserkovnogo khramostroitel'stva v Tol'yatti v 2000–2019 gg.* [History of Orthodox church construction in Togliatti in 2000–2019]. *Povolzhskii vestnik nauki*, 2020, no. 3(17), pp. 20–28.
41. Yakunin V.N. *Religioznaya situatsiya v Tol'yatti na primere Russkoi pravoslavnoi tserkvi (1988–1997 gg.)* [Religious situation in Tolyatti on the example of the Russian Orthodox Church (1988–1997)]. *Vestnik Volgogradskogo gosudarstvennogo universiteta. Ser. 4. Istoriya. Regionovedenie. Mezhdunarodnye otnosheniya*, 2022, vol. 27, no. 5, pp. 136–148.

VADIM N. YAKUNIN – Doctor of Historical Sciences, Professor, Department of Humanities and Socio-Economic Disciplines, Moscow Institute of Art and Industry, Russia, Moscow (vadyak@mail.ru; ORCID: <http://orcid.org/0000-0002-0464-2938>).

Формат цитирования: Якунин В.Н. Религиозные организации Тольятти в 1989–2001 годах // Исторический поиск / Historical Search. – 2024. – Т. 5, № 2. – С. 69–84. DOI: 10.47026/2712-9454-2024-5-2-69-84.